

由 2015 年的 210 所激增到如今的 391 所

# 千万别上“野鸡大学”的当

近年来,每到高考志愿填报前夕,媒体都会曝光各地的“野鸡大学”名单,提醒考生和家长防骗。“野鸡大学”也称“学历工厂”“虚假大学”,其办学以营利为目的,通常以混淆视听的方式招收学生,本身并不具备高等教育办学和招生资质,颁发的学历不被教育部承认。在近日媒体公布的名单中,391 所“野鸡大学”榜上有名,其中包括北京 151 所、上海 30 所、山东 25 所、河北 19 所、天津 16 所、湖北 15 所等。

“野鸡大学”会使用诸多伎俩使自己看似正规,如起一个“高大上”、近似名校的名称,建立虚假网站等,此外绝大多数无真实校址。一旦误入“野鸡大学”,学生浪费了青春和金钱,毕业后更面临就业困境。那么,“野鸡大学”为何屡禁不止?

## “山寨”正规大学 地址查无此校

什么是“野鸡大学”?中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍,“野鸡大学”是一种形象的说法,指没有经过官方认定的学校,其颁发的文凭通常不受社会认可。

记者总结媒体曝光“野鸡大学”名单发现,这些学校首先在校名上使用了诸多伎俩,往往偷梁换柱、移花接木,“山寨”正规高校,迷惑性极强。如,“中国邮电大学”假冒“北京邮电大学”,“武汉科技大学”假冒“武汉科技大学”。也有部分学校属冒名顶替,如“北京建筑工程学院”就是正规大学“北京建筑大学”的曾用名;“北京兴华大学”本是经批准成立的民办非学历高等教育机构,2016 年《上大学网第六批中国虚假大学警示榜》显示,该校被虚假大学冒名,正规的“北京兴华大学”2018 年因年检不通过被要求停止招生活动。

一部分“野鸡大学”其实是民办培训学校,本身合法存在,但未经教育行政部门审批,不具备高等学历教育资格。如果这些培训机构单纯开展培训业务,也就不会被叫作“野鸡大学”,但一些机构谎称自己有高等教育办学资质可以颁发学历学位证书,招摇撞骗进行招生。

记者搜索发现,大部分学校有一个共同点——没有真实的校址,只存在网络之中。

## 4 年换张“废纸” 高教秩序也被搅乱

“野鸡大学”的教学质量很难保障,对学生的权利是一种侵害。”储朝晖表示。记者采访数名曾就读“野鸡大学”的学生发现,不少学生都是在进入社会找工作时,才发现自己读的是“假大学”,这不仅浪费了青春和金钱,更造成了就业困境。

小禾告诉记者,自己高考后到了北京的一所学校读大学,“我 2006 年上的学,2010 年毕业,4 年花了差不多 10 万元学费。”毕业之后,他来到深圳的一家大企业找工作,“面试和笔试都通过了,到了最后环节发现毕业证不行,查不到编号。垃圾学校毕业证就是一张废纸。”

醒醒表示,自己的一位朋友去年太过大意,不小心上了“野鸡大学”,之后被学校告知没有学籍,只能又复读了一年,“今年填志愿的时候就吃一堑长一智,擦亮双眼。”

小羽毕业后一直在做小本生意,

不需要使用毕业证,他说自己是看到媒体曝光名单之后才知道自己读的是“野鸡大学”。

“野鸡大学”乱象遭诟病已久,然而记者发现,媒体统计的“野鸡大学”数量由 2015 年的 210 所激增到了如今的 391 所。储朝晖表示,大规模存在的“野鸡大学”可能会对我国整体的高等教育秩序造成一定混乱。

## 市场需求未根除 打假仍在路上

如今,网络上形成了打击“野鸡大学”的氛围。记者在搜索引擎随机搜素了名单内的 10 所学校,发现每所学校的搜索结果页面上方都会出现温馨提示,告知考生填报志愿时请认准国家认可的正规高校,避免误入无证“野鸡大学”。并且,这些学校的百度百科上,都在显眼的位置标注“×××是一所位于××省的虚假大学”。

在这种打假的氛围下,为何还有学生和家长陷入“野鸡大学”骗局呢?储朝晖认为,这些学校的目标人群往往精准锁定高考分数不够理想的考生,学校以“交够学费包上大学”“分数不够可走单招”“内部名额”等话术,利用考生和家长分数不够但是又想读名校的侥幸心理进行诱骗。

在网络上负责高考报考咨询的徐老师告诉记者,他前几天收到了一个咨询:一名历史类考生考了 398 分,没过本科线,但有个自称本科院校的“野鸡大学”联系上他,还说他已经被录取了,不能再填报其他志愿,否则会导致投档重复。如果该考生没有及时咨询,而是轻信了骗子的话放弃填报志愿,那他就彻底失去了上大学的机会,“野鸡大学”的骗局很可能就达成了。

“野鸡大学”套路之深也是让一些学生和家长陷入骗局的原因之一。有一名曾在“野鸡大学”兼职暑期工的网友透露,学生高考后,老板就会让他们拿着不知道从哪弄来的名单和电话一一拨打,用话术骗考生报读。

此外,“野鸡大学”还会造假域名、假证书、假查询系统,多数虚假大学都有官网,但内容多抄袭篡改自正规大学网站,包括盗用正规大学的新闻和图片等。记者登录某“野鸡大学”网站发现,网页右侧有在线报名/咨询/留言的入口,访问者可留下姓名、电话等信息,或是直接通过 QQ 等即时通信软件和对方交流。

除了这些客观因素,部分考生和家长主观认知上的不足也让“野鸡大学”有机可乘。“在考生和家长心目当中有些错误的认知。”储朝晖说,一些考生和家长可能也知道上的是“野鸡大学”,拿到的会是一个假的学历证书,“但他认为不管是真是假,有一个学历就行了”,却没考虑到用人单位要核验学历,只有真的学历才能通过验证。

## 志愿填报慎核查 避免入坑假大学

要如何彻底杜绝“野鸡大学”存在呢?储朝晖认为可从以下方面入手:一是相关部门加强监管,网络平台也应负起信息审核相关责任。值得注意的是,近年来,我国公安、教育、民政、市场监管等部门对“野鸡大学”进行持续高强度打击。例如,2021 年,北京市民政局依法对非法社会组织“中国国学院大学”及下设“中国国学院大学国医药生命科学院”“中国国学院大学国医药生命科学院量子医学研究院”等 70



家分支机构予以取缔。

二是学生和家长增强自身辨别能力。教育部也发布提醒,在报考高校或接到高校录取通知书时,务必做到“三核查”:一是核查学校。截至 2023 年 6 月 15 日,全国高等学校共计 3072 所,名单已在教育部政府门户网站和官方微信公众号“微言教育”发布。二是核查志愿。各省级招生考试机构都将具备高考招生资格且在本省招生的高校纳入了高考志愿填报系统,考生必须且只能在生源所在地省级高校招生志愿填报系统填报院校和专业志愿。三是核查录取。考生和家长收到高校发放的录取通知书后,可通过生源所在地省级招生考试机构官网查询核实录取情况。

从以往披露案例来看,“野鸡大学”运作是存在时间规律的。通常自 7 月中旬,本科录取接近尾声,专科陆续填报志愿开始,大量发送通知书“收割”低分考生。8 月中旬,各地专科录取基本结束时,通知书发放达到高峰,有些学生甚至会收到不止一个学校的通知书或电话。此时已没有太多时间留给考生和家长思考,从而忽视相关查证。

储朝晖提醒,学生和家长要从长远的角度考虑问题,“不能认为假学历无所谓,即使能侥幸找到工作,但是从长远来说,假学历永远是职业生涯中的一个定时炸弹。”

不过,储朝晖对未来持乐观的态度。2023 年 3 月,教育部公布数据显示,2022 年我国高等教育毛入学率达到 59.6%,预计 2023 年全国高考的录取率约为 85.04%,普及化水平进一步巩固和提升。“高等教育的普及率在提高,人们对‘野鸡大学’的需求必然会减少。”储朝晖说。

综合新华网消息

# 多所高校宣布 对社会公众开放校园

日前,北大、清华、浙大、武大等多家高校陆续宣布对社会公众开放校园,并公布了详细的预约方式。

## 北京大学

7 月 8 日,北京大学将恢复校园预约参观通道,访客可提前 7 日通过“参观北大”微信小程序进行预约。每日可预约时段为 9 时至 11 时、14 时至 16 时。预约成功后,需携带身份证件(无身份证件儿童请携带户口本等有效证件)由东侧门校园参观专用通道刷脸入校,并于当日 19 时前离校。中小学和教育行政部门等预约团体入校,可提前与学校招生办、院系或保卫部(pkuvisit@pku.edu.cn)沟通,按流程办理。一般情况下,寒暑假、法定节假日及双休日期间,开放校园参观。

## 清华大学

清华大学暑假为 7 月 10 日至 8 月 6 日,校园对外开放参观从 7 月 8 日开始,8 月 6 日结束。开放日入校时间为 9 时至 11 时、14 时至 16 时。暑假期间,每周一为校园休整日,不对外开放。

个人参观可通过“参观清华”微信小程序进行实名预约。预约系统每日早 8 时更新,可预约当天及未来 7 天参观。每人在暑期校园参观开放期内仅能成功预约 1 次,参观日当天不得取消预约。每人最多可为同行的另外 3 人预约,预约者须与同行者一同进校。个人预约成功后,持身份证原件从清华西门个人参观专用通道,经身份核验和安检后进校参观,参观结束后从西门出口出校。

团队参观通过“清华大学保卫部”网站(<https://peace.tsinghua.edu.cn/>)“校园参观预约”栏目进行预约,可预约未来 14 天参观。

## 复旦大学

复旦大学透露,学校已面向公众开放,包括邯郸校区、江湾校区、枫林校区和张江校区。非复旦本校人员来到校门口后,可以扫描二维码,进入“复旦信息办”公众号,登记访客基本信息后刷身份证件或随申码入校。校外人员进校时间为早上六时到晚上十时。

## 上海交通大学

上海交通大学表示,校外访客可关注“上海交通大学”官方微信账号,填报准确信息后,在不超过校园承载能力的情况下,凭身份证件原件或随申码入校。

有校园参观需求的团体访客,请通过校园管理办公室进行预约。联系电话:021-54741234。

## 浙江大学

浙江大学表示,社会公众进校,需提前 1 天预约,登录支付宝“浙大通”小程序,点击“访客中心”填写时间、访客信息等。预约成功后,请凭身份证件或“浙大通”码在预约时段通过人行闸机或乘坐营运车辆进入预约校区。

可预约的进校时段:工作日 19 时—22 时,双休日、节假日 6 时 30 分—22 时(寒暑假根据实际情况调整)。

预约 7 人以上团队,请与浙江大学访客中心对接联系,咨询电话:0571-88981713。

## 武汉大学

武汉大学入校参访预约系统从 7 月 8 日起试运行,最多可提前 5 天登录武汉大学官方微博账号,在“预约进校”菜单栏进行线上预约。预约成功后刷身份证件步行入校(限珞珈门、弘毅门和珞瑜二门。其他校门不作为线上预约通行校门)。

未能提前线上预约的临时性访客,可在校门处扫“武汉大学官方微博账号”二维码,现场预约。

参访人员进入校园的时间段为 8 时至 18 时。每人最多可另外预约 3 名同行人员,预约者须与同行者一同进校,且每人每周最多只能预约 1 次,需使用本人身份证件号码进行实名认证。

团队参观仅面向中小学生群体开放,预约主体为中小学或教育主管部门,可提前与学校本科生或保卫部联系,按流程办理。

据中新网